

开年运行稳 发展韧性强



蚌埠融媒记者 王立春 通讯员 李向前 文/图



进入2025年，五河企业开足马力抓生产。

高效的服务，助力县域经济高质量发展。五河县相关负责人表示。

人才是创新发展的“源头活水”。

2025年，五河县将“招才引智”作为头等大事。近日，县相关部门负责人带队走进合肥大学，签订青年人才联络站共建协议，并向广大学子发出“筑梦五河”诚挚邀请。

将人才视为“最宝贵的财富”，五河县不仅出台“真金白银”的扶持政策，更用“真心实意”的服务留住人才。通过校企合作，五河县与高校在人才培养、科技创新等方面开展深度合作，实现人才

链、创新链、产业链的有效衔接。

改革创新是推动高质量发展关键一招。

2024年，以改革为突破口，刀刃向内，破除体制机制障碍，为县域发展注入新活力——

开发区“管委会+公司”改革，激发发展新动能，规上工业产值突破110亿元，同比增长15.4%，在全省规模以上开发区考核中“跃升”50名，实现历史性跨越；

工业用地“标准地”出让覆盖率100%，土地资源配置效率显著提升。乡

镇管理体制变革，累计核减乡镇机构12个，下放审批执法权限334项，基层治理能力得到有效提升；

率先在全市实施的政务服务综合窗口“一站式”改革，审批时限平均缩短25%，让企业和群众办事更加便捷高效；

……

科技创新是引领发展的第一动力。

2024年，五河县持续加大科技研发投入，高新技术企业增至14家，高技术工业增加值增速位居全市第一。规模以上工业企业研发投入达1.8亿元，科技型中小企业增至152家，同比增长29%。通过举办“人才五河行”产学研合作对接会，促成县内6家企业与哈尔滨工业大学、湖南大学等高校合作建立产学研基地，为科技成果转化搭建了桥梁。

一系列举措在有效激发创新活力的同时，推动全县产业结构优化升级，离不开精细化服务和规范化监管。

2024年，五河县159名干部结对包保348家重点企业和项目，用“保姆式”服务为企业发展保驾护航。严格落实“双随机、一公开”监管，有效避免随意检查、多头检查、重复检查等问题，营造公平公正的市场环境。大力推行“不见面审批”“最多跑一次”工作，621项行政许可事项办理时限压缩率达92%，真正实现“让数据多跑路、让企业少跑腿”。

春山在望，未来可期。

2025年，五河县将以更加开放的姿态和务实的作风，埋头苦干、勇毅向前，以高质量发展新成效为全面建设现代化美好五河，书写新时代县域经济发展壮丽新篇章。



锣鼓、狮子舞、钱杆舞、京剧、朗诵、歌曲……春节临近，五河大地年味渐浓，一场场充满乡土气息的节目在“村晚”轮番上演。舞台上，村民唱主角，他们用真实质朴的表演展现对家乡的热爱、对梦想的追求。

武桥镇老张村的“村晚”，锣鼓声中，狮子舞翻腾跳跃，唤醒了人们心中沉睡的年味记忆。这场“村晚”不仅有传统的民俗表演，更将年度积分颁奖与春节慰问巧妙融合，村民手捧荣誉证书和年货礼包，脸上洋溢着自豪和喜悦。村民们自编自演的钱杆舞《红红的中国》、广场舞《欢欢喜喜过大年》，动作整齐划一，舞出了对新年的期盼，更舞出了新时代农民的精气神。而儿童舞蹈《小花朵》则展现了乡村孩子们的活力和艺术天赋。

城关镇吴家嘴社区的“村晚”则是一场艺术的盛宴，京剧的婉转悠扬，朗诵的铿锵有力，小提琴的优雅动听，22个节目风格各异，浓浓的文化气息扑面而来。居民张大爷激动地说：“在家门口就能看到这么精彩的表演，感到无比幸福！”这场晚会不仅丰富了居民的精神生活，更提升了他们的文化素养，让传统文化在基层焕发新的光彩。

头铺镇屈台村的“村晚”充满了浓郁的乡土气息。热烈的鼓点敲响了新年的序曲，村民纷纷拿出手机，记录每一个精彩瞬间。这场“村晚”不仅是文艺表演，更是一场乡情的链接。在欢声笑语中，村民们感受着家乡的温暖和美好，激发出对家乡的归属感和自豪感。据统计，当晚村民拍摄的照片和视频，在微信朋友圈获得了上万次的转发，成为展现屈台村新风貌的“网红”宣传片。

武桥镇路西村的“村晚”更是一场文化惠民的生动实践。除了28个精彩的节目，还设置了抽奖和积分兑换环节，村民在欣赏节目的同时，还能获得实实在在的福利，真正将文化惠民落到实处。一村民说：“今年的‘村晚’不仅好看，还能抽奖，真真正正让我们感受到了文化带来的幸福感！”

从“政府搭台，群众看戏”的单向模式，转变为“村民自发，共同参与”的文化盛事。村民们不仅是观众，更是“村晚”的组织者、参与者和创造者，他们用自己的才艺，展示出乡村文化自信和创造活力。

“村晚”不仅是一场文化盛宴，更是激活乡村振兴的文化引擎。它不仅丰富了村民的精神文化生活，更增强了他们的凝聚力和向心力，为乡村振兴凝聚了强大的文化力量。

火热「村晚」精彩上演 在村口看见文化繁荣

聚焦乡村振兴

特色产业百花齐放 和美郭府一路高歌

通讯员 陈安伟

冬日的五河县大新镇郭府村，青绿色的麦苗在层层田野中郁郁葱葱，一条条柏油路四通八达，扫帚产业、食品产业、蔬菜产业，蓬勃发展，村民忙碌的身影与和美乡村相映成景，孕育着“希望”的色彩。

“这是我们村招商引资的新项目，占地4000平方米，主要生产糖葫芦和休闲膨化食品，投产后每年可为村集体增收50万元。目前，我们种植了一部分山楂树，等食品加工厂投

产后，在全村推广种植山楂规模，增加村民收入。”在郭府村一处新建厂房工地上，郭府村党总支书记兼村委会主任郭飞侃侃而谈，“不久的将来，这里将是现代化的食品加工厂，可带动100余人就业，村集体经济增收30万元。”

郭府村因明初“两侯一妃”而得名，故称“明侯故里”。该村充分利用“冬小麦、西瓜、红小豆套种轮作”技术，实现一年三收，常规小麦年产量496万斤左右，红小豆年产量150万斤左右，每年增收西瓜992万斤。

郭府村靠近淮河，沙土地适宜种植蔬菜，如何发展蔬菜产业化？郭飞

鼓励蔬菜种植能手牵头领办合作社，当了解到村民贾廷林在外地种植蔬菜，郭飞便多次邀请他回村创业。

2016年，贾廷林回流流转土地570亩，成立盛泰种植专业合作社。郭飞利用村集体资金与贾廷林合作建设蔬菜大棚扶贫园区，上半年以优良西瓜、羊角蜜、草莓为主，下半年以芹菜、菠菜、香菜为主。目前现有冬暖式大棚5座、高档蔬菜大棚97座，年产优质蔬果1700吨，年产值800万元，村集体年增收11万元。合作社荣获“全省产业扶贫十大园区”称号，入围“中国农民合作社500强”。

几年前，村民吕二庆在苏州从事

豆制品加工，在郭飞的鼓励下，回到家乡创办明侯故里食品有限公司，2021年11月入规，年销售额近3000万元，每年可为村集体增收30余万元。此外，郭府村大力发展扫帚产业，针对家庭作坊，规模小、抗风险能力差且原材料来源不稳定这一问题，郭飞对家庭作坊进行整合，成立扫帚协会，现在全村扫帚厂从最初的6家发展到16家，年产值超1000万元，小扫帚已成长为该村大产业。

目前，郭府村各类产业可为村民提供600多个就业岗位，村集体收入逐年提升，2023年突破90万元，2024年有望突破150万元。

通讯员 董顺风

近日，五河县小溪镇蒋庄村大棚乌塌菜迎来丰收。在当地，乌塌菜又叫菊花心，也被称为“维生素”菜，深受市民青睐。

今年是种植大户张茂雨第二年种乌塌菜，有了去年的种植经验，今年的乌塌菜长得更好，产量也提高了。

“乌塌菜喜欢在冷凉的环境下生长，对土壤适应能力强，是秋冬季种植的优选蔬菜。”张茂雨介绍，今年种了20亩乌塌菜，每斤价格在0.7元到1.2元之间，现在乌塌菜正好赶上好价钱，除掉每亩地投资一千多元，纯利润8万元左右。

而在张茂雨的甜叶菊育苗基地，只见50个大棚里的3000万株甜叶菊苗，吐露绿芽，长势喜人，村民们正在拔草，一派忙碌景象。

甜叶菊原产南美，比白糖甜，而热量只有白糖的1/300，具有零热量、高甜度的优点，相比其他农作物，甜叶菊对土壤要求不高，适应性强，种植前景看好。

有着多年甜叶菊种植经验的张茂雨，目前种植甜叶菊成活率98%，主要销往新疆、甘肃、东北等地，年收入60多万元。同时，蒋庄村定期联系农技人员开展育苗知识讲解，安排散户到专业大户和育苗基地参观交流等。

由于种植甜叶菊期间用工量大，该基地高峰期雇佣200多名村民干活。村民周明成说：“在这里插育苗，一天收入120块钱，离家近，挺好的。”

小溪镇蒋庄村通过党支部领办合作社，采取“基地+农户”模式，流转千余亩土地规模化种植辣椒、小麦、瓜果、白菜、甜叶菊等多种农作物，村集体经济增收明显。蒋庄村党支部书记周明成说：“现在有60多名村民在我们流转的土地上务工，人均增收近万元。村民在家门口就业有稳定收入，也更加坚定了我们走特色农业产业的路子。”

修好乡村路 畅通振兴途

通讯员 王星 幸晨

乡村要发展，道路必先行。近年来，五河县紧盯民生实事落地见效，把群众小事当成大事、办成实事，以村民通行道路为发力点，快速行动，持续用力，输出人民群众的“幸福路”。

春节前夕，位于五河县五蚌路和头铺镇官桥村交叉口的薛蚌路已全部完工，该路全长5.9公里，贯通薛林、刘马、官桥三个建制村，宽敞整洁的路面通向远方。据了解，薛蚌路由于年久失修、长期车辆碾压、雨水侵蚀等原因，部分路面出现路基下沉、坑洼现象，下雨后路面泥泞、

积水严重，严重影响当地村民交通出行。为解决这一问题，头铺镇积极争取项目资金1100余万元，历时3个月对这条路进行升级改造，由原来的4.5米宽混凝土路面改建为6.5米宽的沥青路面，既解决了村民出行难题，又促进了当地经济发展，成了村民口中的“致富路”。

“以前的路窄，且坑坑洼洼，不好走，都能把西瓜颠碎了，现在路修好了，以后卖粮、卖果啥的都方便了。”头铺镇官桥村果农黄佃清难掩脸上的喜悦之情。

“四好农村路”，一头连着产业，一头牵着万家灯火。2024年，五河县共完成县乡道路升级改造提质工程29.17公里，为进一步完善农村路网，发展当地产业，夯实了交通基础。

“羊”帆起航走新路

通讯员 张维佳

日前，笔者走进五河县新集镇沈塘村吉安家庭农场养殖场，负责人陈圣井正在给湖羊喂食秸秆。

2014年，陈圣井经过多方考察发现，湖羊周期短，资金回笼见效快，发展前景好。目前，养殖场占地170亩左右，每年湖羊养殖数量稳定在2700只左右，年产值150多万元。

在养殖过程中，陈圣井收集本地玉米和秸秆，利用粉碎机将废弃的农作物资源变成羊儿们喜爱的食物。据估算，一年下来，养殖场需消耗一千吨秸秆，不仅降低了饲养成本，实现了种养循环利用，还保护了环境。同时，陈圣井引进了先进的自动清粪机，实现羊舍“一键

清粪”，大大提高了工作效率，避免了人工清粪带来的卫生问题。

“羊粪可是宝贝！”陈圣井还巧妙地利用羊粪创造额外收益，“我们将羊粪收集起来进行加工发酵，然后卖给果园作为有机肥料，实现双赢，每年仅羊粪销售就能为农场带来十万元收入。”销售方面，陈圣井也有着自己的一套模式，大羊售卖按照市场行情以斤为单位，而那些三五十斤的小羊则按头计算价格。这种灵活的销售方式适应了不同客户的需求，市场竞争力强。

经过多年坚持与探索，陈圣井从一个普通的农民变成了一个掌握现代化养殖技术、懂得资源循环利用、善于经营管理的养殖大户。他感慨道：“湖羊养殖不仅让我走上了致富路，还带动了村里乡亲就业，现在养殖场每天有十几人在忙碌，他们都是村里的脱贫户和有意愿从事养殖业的人。”

五河开展“春节送温暖”慰问活动

本报讯(白善舵)春节前夕，五河县公安局组织7个慰问组，深入全县14个乡镇431户困难家庭，开展“春节送温暖”慰问活动。

每到一户，慰问组人员送去大米、食用油和慰问金等，认真了解其家庭生活、生产情况，力所能及地帮助他们解决实际困难，送去党和政府的关怀和

新春祝福。

为扎实做好走访慰问活动，五河县公安局提前谋划，制订详细慰问方案，明确走访慰问对象和范围，精准确定困难群众431户，多方筹资30余万元专款用于购买物资慰问困难群众，确保各项走访慰问落到实处，不走过场。

双忠庙镇：

织牢春节农产品质量“安全网”

本报讯(武宣)新春佳节即将来临之际，为防止重大农产品质量安全事故发生，切实维护人民群众身体健康，五河县双忠庙镇多措并举做好春节期间农产品质量安全工作，守牢农产品质量安全底线，确保人民群众“舌尖上的安全”。

强化责任担当，及早研究部署。将农产品质量安全监管工作作为春节期间一项重要任务，第一时间召开2025年春节前农产品质量安全专题会议，健全镇村农产品质量安全监管网络，将工作任务细化分解到村、到人。根据工作职责，有计划、有步骤地做到农产品质量安全监管横向到边、纵向到底、不留死角，杜绝食用农产品质量安全事故发生。

加大宣传广度，营造良好氛围。开展农产品质量安全宣传和培训工作，在镇农贸市场等人群聚集处发放宣传资

料300余份，切实增强农产品生产经营主体责任意识和守法意识，增强消费者安全意识。组织19名农技指导员和科技特派员深入田间地头、集市对农产品生产主体开展指导服务，通过现场互动、案例分析等方式，指导群众和生产主体科学选药、合理用药，严格执行禁用农药和农药间隔期制度，确保农产品农药残留符合最新标准要求。

强化监管力度，排除风险隐患。坚持源头预防为主，根据本镇实际情况以及农产品生产的规律特点，聚焦重点环节、重点区域、重点时段，围绕消费量大的问题隐患多的“菜篮子”产品，对全镇52家规模种养家庭农场和合作社信息全覆盖检查，特别对蔬菜种植基地、水产畜禽养殖场开展节前监督检查，重点检查生产记录档案、投入品安全使用以及承诺达标合格证开具等情况，为人民群众身体健康和生命安全保驾护航。



近日，五河县临北回族乡综治中心抓住务工人员返乡过年契机，联合派出所、司法所等部门开展“新春法治宣传月”活动，为群众提供法律咨询和

答疑解惑，引导他们自觉学法、守法和用法，在任何时候都要依法办事，以理性、合法的形式表达利益诉求。

林轩 摄

「蔬」写强村富民新图景